

海南全面贯彻新发展理念,发挥自贸港政策优势,着力构建现代化经济体系

乘风而上迈新步

■ 本报记者 况昌勋

5月中旬,海南发布投资新政三年行动方案,提出年投资增速不低于10%,到2023年,建成2个至3个千亿级和5个至7个百亿级重大产业平台。

“速度”与“质量”并重,投资新政释放出信号:海南经济高质量发展从“调理肌体”转向“强身健体”。

海南深入学习贯彻习近平总书记关于海南的重要讲话和指示批示精神,抢抓海南自由贸易港建设千载难逢的历史机遇,全面贯彻新发展理念,以壮士断腕决心摆脱经济对房地产业的依赖,产业结构不断优化,发展质量明显提升。

2020年,海南主要经济指标好于全国平均水平,特别是新设企业翻番、利用外资翻番、人才引进规模翻番、离岛免税购物金额翻番。2021年一季度,海南经济在恢复性增长中实现“开门红”,全省地区生产总值同比增长19.8%,两年平均增速7%,增速均位列全国第二。

调结构
释放自贸港红利,助力房地产调控成功闯关

免税城近在咫尺,却花了20分钟才驶入停车场。

5月5日,游客赵子馨还未踏进三亚国际免税城,就感受到海南免税购物的热度。

“五一”小长假期间,海南全省免税店日均销售额近2亿元,同比分别增长2.5倍,购物人次达12.1万。

海南不仅是全国人民的度假天堂,还成为全国人民的购物天堂。

随着自贸港政策措施加快落地,离岛免税购物、大宗商品交易、离岸贸易等业务迅猛发展,促进全省批发零售业快速增长。

今年一季度,全省批发零售业实现增加值169.51亿元,同比增长64.2%,两年平均增长16.9%,对经济增长的贡献率为29.6%,拉动GDP增长5.9个百分点。

然而,在相当长的一段时间里,海南经济结构中,房地产业占据GDP和财政收入的半壁江山。“由于土地资源有限,生态环境承载能力有限,这样的发展不可持续。”省委书记沈晓明指出。

海南经济要实现高质量发展,减少对房地产的依赖是第一道必答题。为此,海南实行了两项重要措施:一是实行全域限购房地产政策;二是取消对12个市县地区生产总值(GDP)、工业产值、固定资产投资的考核。

两项措施堪称“刮骨疗伤”,“阵痛”也迅速显现,2018年、2019年海南固定资产投资连续两年同比下降。锁定高质量发展的海南,也做好了“心理准备”。

2020年6月1日,《海南自由贸易港建设总体方案》正式公布,一系列“硬核”利企政策加快落地,吸引各类市场主体纷纷来琼投资兴业,为房地产调控、经济结构转型提供了难得的机遇期。

2020年,外商直接投资实现3年连续翻番,增长到303亿美元,排名全国第10位,海南以经济小省的身份迈向外资大省行列;在琼新设的98家央企子公司实现营业收入近1300亿元,与2018年相比增长超20倍;新设民营企业13.94万户,同比增长103.84%。

市场主体的大幅增长,推动海南产业投资快速增长。2020年海南固定资产投资逆势增长8%,其中产业投资(不含房地产开发)占总投资比重比上年提高5.1个百分点,而房地产开发投资占比下降至38.7%。今年1—4月份,产业投资同比增长27.1%,两年平均增长38.4%。

海南自由贸易港政策密集落地,红利持续释放,让海南比预期更快更早走出转型“阵痛期”,成功实现闯关。

转动能
融入新发展格局,加快建立“3+1”现代产业体系

33小时,完成了20例手术。

用于治疗良性前列腺增生的

Rezum热疗消融系统手术,刷新了博鳌乐城国际医疗旅游先行区特许药械单位时间内应用数据。

目前,博鳌乐城国际医疗旅游先行区使用未在国内上市的创新药械已达135种,2020年特许药械使用量达1.7亿元,比2019年增长6倍,境外医疗消费回流明显。

“如果国内循环和国际循环是一个‘8’字形,海南就在这个‘8’字形的交汇点上。”沈晓明反复强调,要深刻把握海南自由贸易港与新发展格局的内在统一,对内对接超大规模国内市场,对外吸引全球优质资源集聚。

海南充分发挥自由贸易港政策优势,着力做好吸引境外购物、医疗和教育三篇消费回流文章,构建旅游业、现代服务业、高新技术产业和热带特色高效农业“3+1”现代产业体系。

——建设环岛旅游公路、热带雨林国家公园等旅游吸引物,大力发展全域旅游,推动国际旅游消费中心建设。

——不断扩大现代物流、金融、商务服务等产业规模,努力突破国际冷链物流、专病康养、国际设计岛发展瓶颈,推动现代服务业创新发展。

——培育壮大南繁育种产业、深海科技产业、航天科技产业等“陆海空”三大未来产业,推动高新技术产业发展。“海南繁谷”建设取得实质性进展,崖州湾种子实验室挂牌成立。

——引进全球热带水果、花卉等新品种,推进橡胶、槟榔、椰子“三棵树”全产业链发展,促进传统海洋渔业往深海走、往岸上走、往休闲渔业走。

省长冯飞表示,要把更多全球优质生产要素引进来,建设开放型经济新体制,使海南不仅成为物理层面的“中转站”,还成为发生化学反应的“反应炉”。

夯基础
强化关键性支撑,推动经济发展更可持续更有后劲

5月16日,印尼美印航空执飞的

2Y-2200货机,落地海口美兰国际机场。

这架货机从雅加达起飞经停新加坡后抵达海口,装货后再飞往新加坡。此次运输架起了三国经贸往来的“空中桥梁”,标志着海南自贸港首条第五航权全货机航线顺利开通。

从基础设施建设到重点园区建设,从营商环境优化到人才发展环境优化,海南经济高质量发展的基础性、关键性支撑持续强化优化。

国内国际通达能力不断增强,夯实开放型经济建设基础——

美兰国际机场完成二期工程,将实现双跑道运行,可保障最高年旅客吞吐量4500万人次、年货邮吞吐量60万吨。洋浦推动西部陆海新通道国际航运枢纽建设,2020年洋浦港口集装箱吞吐量历史性突破100万箱,同比增长44%。

重点园区建设加快推进,提高现代产业体系承载力——

海南向园区下放省级管理权限,极简审批推行至具有审批职能的10个重点园区,做到向园区赋权,让园区说了算。

营商环境日益优化,打造自由贸易港“金饭碗”——

海南打造一流营商环境,把制度集成创新摆在突出位置,累计发布12批116项创新案例,其中4项被国务院向全国推广。

人才聚集态势加快形成,厚植高质量发展“第一资源”——

三年来共引进人才23.3万人,同口径增长675%,其中《海南自由贸易港建设总体方案》发布以后引进的人才超过50%,为海南经济高质量发展提供了强劲动力。

经济高质量发展,需要久久为功。今年是“十四五”开局之年,也是海南全面深化改革开放和加快自由贸易港建设的关键之年,全省上下要大力发扬“三牛”精神、特区精神、椰树精神,坚持不懈调结构、促均衡、提品质、增效益,推动经济高质量发展“强身健体”。

经济高质量发展,需要久久为功。

今年是“十四五”开局之年,也是海南全面深化改革开放和加快自由贸易港建设的关键之年,全省上下要大力发扬“三牛”精神、特区精神、椰树精神,坚持不懈调结构、促均衡、提品质、增效益,推动经济高质量发展“强身健体”。

数读海南经济

恢复性增长中实现“开门红”

2021年一季度 全省地区生产总值同比增长 19.8%

两年平均增速 7%

增速均位列全国第二

全省批发零售业实现增加值 169.51 亿元

同比增长 64.2%

两年平均增长 16.9%

对经济增长的贡献率为 29.6%

拉动GDP增长 5.9%

自贸港政策释放红利

2020年 外商直接投资实现 3 年连续翻番

排名全国第 10 位

海南以经济小省的身份迈向外资大省行列

在琼新设的 98 家央企子公司实现营业收入

近 1300 亿元

与 2018 年相比增长超 20 倍

新设民营企业 13.94 万户

同比增长 103.84%

夯实经济发展后劲

美兰国际机场完成二期工程

将实现双跑道运行

可保障最高年旅客吞吐量 4500 万人次

年货邮吞吐量 60 万吨

洋浦也在推动西部陆海新通道国际航运枢纽建设

2020 年洋浦港口集装箱

吞吐量历史性突破 100 万箱

同比增长 44%

下放省级管理权限

极简审批推行至具有审批职能的 10 个重点园区

让园区说了算

三年来共引进人才 23.3 万人

同口径增长 675%

其中《海南自由贸易港建设总体方案》

发布以后引进的人才超过 50%

制图/张昕



展翅欲飞

4月1日,高空俯瞰建设完工的海口美兰国际机场二期雄姿。美兰机场新塔台实现封顶,将有效助推美

兰机场二期向全面投入运营使用的目标稳步推进,为海南自贸港建设积蓄动能。

本报记者 张茂 摄

特写

众多知名品牌进驻、形式多样促销活动、方便快捷购物方式
游海南“购购购”

■ 本报记者 李艳玲

“雅诗兰黛润修护肌活精华露两只装7折到手价1253元”“帕森马吉拉温暖壁炉淡香水100毫升8折到手价636元”……三亚国际免税城推出购物攻略,吸引不少人进入“采购”模式。

在三亚工作的汪瑶是湖北人,近期打算休假回家,“免税店的折扣力度不小,我趁促销多买点,既有自己用的,也有帮家人、朋友带的,光买护肤品就将近5000元。”汪瑶说,离岛免税购物已成为她主要购物方式之一,每次离开海南前都要去免税店购物。

连日来,消费者享受优惠折扣“购购购”的免税购物场景在海南持

续上演。海南日报记者从海南各大免税店获悉,面对即将到来的购物促销节,各店蓄势待发,从5月底开始陆续推出促销活动,吸引不少游客通过线上线下选购免税品。

海南是全国旅游度假热门目的地之一,也是消费购物的热门目的地之一。离岛旅客免税购物新政实施以来,离岛免税购物成为许多游客到海南的主要目的。今年“五一”,海南离岛免税购物人数激增,根据海口海关统计,5月1日至5日,海口海关共监管离岛免税销售额9.93亿元,购物人次12.1万人次,购物件数134.5万件,分别同比增长248%、141%、229%。

离岛免税新政中取消单件商品8000元免税限额的规定,刺激带动

了珠宝、腕表等大额奢侈品的销售。在三亚国际免税城,蒂芙尼、卡地亚等珠宝、腕表店铺时常排起长长的队伍。

作为海南离岛免税经营主体新生代,三亚海旅免税城不断吸引全球众多知名品牌进驻。近日,瑞士奢侈品公司历峰集团旗下万国、名士等钟表品牌在三亚海旅免税城试营业,满足消费者多元化购物需求。

开业后,三亚海旅免税城、中服三亚国际免税购物公园、海控全球精品免税城等“新秀们”持续进行品牌引进工作,努力缩短培育周期,加快丰富免税城内的品牌品种,保持高速稳健发展态势。

今年2月增加了离岛旅客“邮

两种提货方式,也进一步刺激了消费者购物欲望。“我选择‘返岛提取’提货方式,不用担心行李箱不够装,可以尽情买买买。”即将端午节出游的三亚市民陈杰西说。

(本报三
亚5月31日
电)

本报记者
张昕 摄

